

淬炼理论思维

年轻干部要用马克思主义理论来武装自己，淬炼理论思维之功。

习近平总书记多次告诫年轻干部，系统掌握马克思主义理论是我们的“看家本领”，必须加强马克思主义理论武装。面对复杂的国内外环境，肩负繁重的执政使命，缺乏理论思维有力支撑，是难以战胜各种风险和困难的，也是难以不断前进的。党所主张的理论思维是马克思主义理论思维，即在马克思主义理论的指导下，在实践的基础上，从对事物表面、片面和零散的认识，上升到对事物内在、本质和全面系统的认识，从而把对事物的感性认识上升到理性认识。

理论思维能力的淬炼，是年轻干部坚定理想信念的前提和基础。如果没有理论思维能力或理论思维能力弱，我们就无法坚定正确的政治方向、政治立场和政治观点，也无法提高政治敏锐性和政治鉴别力，就不可能正确认识和处理改革开放中的各种矛盾，敏锐地识别各种错误的观点和思潮；更不可能准确、迅速地判断形势、分析问题、形成决策、组织实施，也就无法做到拥护党的领导与对党忠诚。年轻干部提高理论思维能力，最有效的方法就是“到马克思、恩格斯、列宁、斯大林那里找立场、找观点、找方法”。也就是说，只有把握了马克思主义理论的思想方法，才能真正养成科学的理论思维。只有这样，才是从根本上理解并坚信马克思主义，坚定共产党人的理想信念。年轻干部只有练好理论思维之功，才能成为可堪大用、能担重任的栋梁之才。

常怀躬行践履之志

年轻干部能不能坚决维护党中央权威和集中统一领导，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致；能不能坚持党和人民事业高于一切，能不能坚决贯彻执行党的理论和路线方针政策，不折不扣地把党中央决策部署落到实处；能不能严守党的政治纪律和政治规矩，自觉执行组织决定，服从组织安排等，都是信念坚定对党忠诚的直接检验。习近平总书记给我们作出了榜样。不管在哪个职位上，习近平总书记都毫不费力就与群众打成一片。他跟村干部聊怎么卖好土特产来促进农民增收；他帮忙做网店“带货员”；他站在雨中和工人合影；到胡同里给快递小哥拜年；他操心小区的垃圾分类；还为降低中小學生近

视发生率出谋划策。习近平总书记经常出现在田野、渔村、百姓家庭、小饭馆、超市、重装制造车间、民营企业、科学实验室、医院病房、大中小校园乃至农民的猪圈和厕所。

年轻干部坚定理想信念对党忠诚，不仅要通过理论修养达到高度的理论自觉，还要通过实践锻炼达到高度的行动自觉。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”惟有经过躬行，公仆意识才能触动、感知和升华。当老百姓的官，就要把自己也当成老百姓，不要做官当老爷，在这一点上，年轻干部从一开始就要终身牢记。年轻干部切忌官念重、切忌为升迁不择手段；切忌只为名不为民、切忌表面一套背后一套做“两面人”。年轻干部要把理想信念转化为推动工作的强劲动力，在新时代新征程中展现新作为、作出新贡献。

常修为政之德

《礼记·大学》中提出：“欲修其身者，先正其心；欲正其心者，先诚其意。”年轻干部信念坚定对党忠诚，就要秉持公正无私之心，常修为政之德。对党忠诚不是喊口号，对党忠诚就要不忘初心、牢记使命，坚持权为民所用、情为民所系、利为民所谋。就要洁身自好、以身作则，做到自重、自省、自警、自励，以良好的精神风貌做好本职工作，在任何时候、任何情况下，都用干干净净做人做事的形象，实现好、维护好、发展好自身的为政之德。要以公道之心，办服务人民之事。做到工作圈正常、生活圈正常，做到常修从政之德、常怀律己之心、常思贪欲之害、常弃非分之想。要不断提升为人民服务的本领，做知民情察民意的“调查员”“服务员”“战斗员”。年轻干部是奋斗的代名词，惟有常修为政之德，栉风沐雨，朝乾夕惕，为人民服务的宗旨与使命永不褪色，才能成为对党忠诚、让党放心、让群众满意的好干部。

理想信念坚定和对党忠诚互为表里，理想信念坚定在政治上、思想上、行动上必然表现为对党忠诚，对党忠诚是以坚定的理想信念作为内在根基和精神支撑的。形成坚定理想信念，须在自觉修炼和斗争实践中不断砥砺、经受考验。年轻干部只有做到信念坚定、对党忠诚，才能让理想信念之光照亮奋斗之路。☞

（作者系云南民族大学马克思主义学院教授）